Výzva ke spolupráci při výzkumu
pomístních jmen a nářečí v obci Vlkava

 
Co to jsou pomístní jména? 
Pomístní jména jsou jména různých přírodních objektů v krajině, které nejsou určeny k obývání a jsou pevně fixovány. Typicky se jedná především o jména luk, polí, lesů, potoků, rybníků, kopců, cest atd. Jsou cenným svědectvím o životě našich předků a o tom, jak vnímali a pojmenovávali prostor kolem sebe.  
 
Kdo výzkum provádí a proč? 
Výzkumem těchto jmen se zabývá vědecká disciplína zvaná onomastika. Terénní výzkum ve Vaší obci provedou odborníci z oddělení onomastiky Ústavu pro jazyk český Akademie věd ČR pod vedením PhDr. Pavla Štěpána, Ph.D.  
Od posledního soupisu pomístních jmen uběhlo již mnoho vody. Rádi bychom proto terénním výzkumem zjistili, jaký je současný stav, tedy která jména jsou ve Vlkavě stále známá a užívaná (tzv. „živá“) a která zanikla, nebo byla nahrazena novějšími.  
 
Proč zrovna Vlkava? 
Nejstarší pomístní jména z obce Vlkava jsou doložena na různých historických mapách z 1. poloviny 19. století. V roce 1924 zachytil seznam pomístních jmen místní učitel Václav Myška v obecní kronice (viz https://vlkava-kronika.e-obec.info/2017/05/15/kronika-obce-vlkavy-dil-i-1924-1952/).  
V 60. až 80. letech 20. století proběhla na území Čech, Moravy a Slezska velká soupisová akce s cílem zachytit a zachránit mizející pomístní jména. Soupisy z Čech jsou v současnosti uloženy v našem oddělení onomastiky Ústavu pro jazyk český Akademie věd ČR v Praze a soupisy z Moravy a Slezska jsou v dialektologickém oddělení v Brně. Ze všech shromážděných pomístních jmen postupně vznikají Slovník pomístních jmen v Čechách a Slovník pomístních jmen na Moravě a ve Slezsku. Z obce Vlkava máme dokonce dva soupisy vypracované nezávisle na sobě, a to z roku 1971 vyhotovený R. Krupičkou a z roku 1977 od V. Hýblera.  
Pomístní jména ve Vlkavě tedy můžeme sledovat v průběhu posledních 200 let! I to byl důvod, proč byla právě Vlkava vybrány pro naši současnou sondu.  
 
Kdo se může zúčastnit? 
Výzkum se neobejde bez spolupráce s místními občany, ochotnými nám věnovat svůj čas a vyplnit s námi krátký dotazník, ve kterém budeme zjišťovat znalost a užívání pomístních jmen a jejich lokalizaci v rámci obce. Tato znalost je přirozeně u každého člověka individuální, je ovlivněná věkem (jiná pomístní jména mohou používat místní teenageři a jiná jejich prarodiče), povoláním (jinak pojmenovávají prostor např. místní zemědělci, lesníci, pošťák apod.) nebo zájmy (např. jména částí lesa užívaná místními myslivci). V dotazníku tedy neexistují žádné správné nebo špatné odpovědi, i informace „neznám“ pro nás má hodnotu, protože ukazuje zanikání starších jmen. Aby byly výsledky výzkumu opravdu reprezentativní, potřebujeme shromáždit informace od co největšího počtu osob různého věku, pohlaví, vzdělání, povolání. Veškeré odpovědi pak budou přirozeně anonymizovány, informace o respondentech budou sloužit čistě pro účely souhrnné statistiky. 
 
Co se stane s výsledky? 
Výstupem tohoto výzkumu bude odborná vědecká studie. 
 
Jak bude výzkum probíhat? 
Výzkum bude mít podobu rozhovoru nad mapou obce. Budeme se Vás ptát, jak kterou lokalitu nazýváte. Následně Vás požádáme o vyplnění dotazníku obsahujícího nám známá historická pomístní jména, která budete hodnotit na škále od „znám a aktivně užívám“ až po „neznám, nikdy jsem neslyšel/a“. 
 
Kdy bude výzkum probíhat? 
V průběhu celého dne v neděli 20. října 2024.
 
 
  
V případě jakýchkoli dotazů nás neváhejte kontaktovat. Koordinátorkou terénního výzkumu bude PhDr. Žaneta Dvořáková, Ph.D. (z.dvorakova@ujc.cas.cz). 
